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I.GELEN EVRAK

GENEL NİTELİKLİ KARAR ÖNERİLERİ:

	1. 
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Genel Başkanı ve Meclis Grup Başkanı Sayın Hüseyin Angolemli ile Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı ve Meclis Grup Başkanı Sayın Mehmet Ali Talat’ın birlikte sunmuş oldukları, Kıbrıs Sorunu ile ilgili Karar Önerisi (G.K.Ö.No: 1/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002) (Ad-Hoc komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi)



	2.
	Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili Sayın Süha Türköz, Demokrat Parti Grup Başkan Vekili Sayın Nurten Hüdaverdioğlu, Yenilikçi Adalet Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Ertuğrul Hasipoğlu, Milliyetçi Adalet Partisi Genel Başkanı Sayın Kenan Akın’ın birlikte sunmuş oldukları, Kıbrıs Konusunda Gelinen Son Durum Hakkında Karar Önerisi (G.K.Ö.No: 2/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002) (Ad-Hoc komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi)



	DANIŞMA KURULU KARARLARI:



	3.
	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı. (D.K.No: 3/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002)



	4.
	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine İlişkin Kararı. (D.K.No: 4/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002)



	BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI:



	5.
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine İlişkin Kararı. (B.D.K.No: 9/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi:12.12.2002)



	TEZKERELER:



	6.
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Genel Başkanı ve Meclis Grup Başkanı Sayın Hüseyin Angolemli ile Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı ve Meclis Grup Başkanı Sayın Mehmet Ali Talat’ın birlikte sunmuş oldukları, Kıbrıs Sorunu ile ilgili Karar Önerisinin (G.K.Ö.No: 1/5/2002) Ad-Hoc komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinde ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002)



	7.
	Ulusal Birlik Partisi Grub Başkan Vekili Sayın Süha Türköz, Demokrat Parti Grup Başkan Vekili Sayın Nurten Hüdaverdioğlu, Yenilikçi Adalet Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Ertuğrul Hasipoğlu, Milliyetçi Adalet Partisi Genel Başkanı Sayın Kenan Akın’ın birlikte sunmuş oldukları, Kıbrıs Konusunda Gelinen Son Durum Hakkında Karar Önerisinin (G.K.Ö.No: 2/5/2002) Ad-Hoc komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinde ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.12.2002)



	8.
	Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 376/5/2002) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.11.2002)



	9.
	Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 372/5/2002) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 12.12.2002)



	10.
	Başbakanlığın, İdari ve Sosyal  İşler Komitesi gündeminde bulunan, Gümrük ve Rüsumat Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 373/5/2002) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başbakanlığa Geliş Tarihi: 12.12.2002)



	11.
	Yurt dışına giden Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın İlkay Kamil’e, Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Dr. Salih Miroğlu’nun vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 29.11.2002)



	12.
	Yurt dışına giden Başbakan Sayın Dr. Derviş Eroğlu’na, Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Salih Coşar’ın vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 29.11.2002)



	13.
	Yurt dışına giden Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’na, Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Dr. Salih Miroğlu’nun vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 29.11.2002)



	14.
	Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Sendikalar Yasa Tasarısının (Y.T.No: 324/4/2002) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.12.2002)



	15.
	Yurt dışına giden Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’na, Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Salih Miroğlu’nun vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.12.2002)



	16.
	Yurt dışına giden Başbakan Sayın Dr. Derviş Eroğlu’na, Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Salih Coşar’ın vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.12.2002)


BİRİNCİ OTURUM –

Açılış Saati: 12.08 

BAŞKAN : Ünal Üstel

KATİP : Yusuf Özkum

BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri, Cumhuriyet Meclisi’nin IV. Dönem, 5’nci Yasama Yılının 24’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Yoklama cetvelini okuyunuz lütfen.


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Başkanlığın Genel Kurula sunuşları vardır.


II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA SUNUŞLARI


Okutulup onaya sunulacaklar.


Başbakanlığın İdari  ve  Sosyal  İşler Komitesi gündeminde bulunan Sendikalar Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/11/98-323

11.12.2002

KONU: İvedilik Hk. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 3.4.2002 tarih ve BB/11/98-323 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Sendikalar Yasa Tasarısı ile KKTC Anayasası’nın 53.maddesinde öngörülen Sendika Kurma Hakkı düzenlenerek, 15 Kasım, 1983 yılında ilan edilen KKTC Devletinin bir yasası olarak uygulamaya girmesi amaçlandığından tasarının süratle yasallaşması gerekli görülmektedir.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan


BAŞKAN – Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Okutulup onaya sunulacaklar. 


Bir, Maliye  Bakanlığının  2002 Mali Yılı  Kasım Ayı Bütçe Uygulama Sonuçlarını Gösterir Mali Tablolara İlişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

MALİYE BAKANLIĞI

Sayı: M.B. 13/83






Lefkoşa: 13/12/2002

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

KONU: Kasım Ayı Bütçe Uygulama Sonuçları

2002 Mali Yılı Bütçesi Kasım Ayı Bütçe Uygulama Sonuçları ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize saygı ile arz olunur. 

Mehmet BAYRAM

                Maliye Bakanı


BAŞKAN –İki, Girne Milletvekili Sayın Derviş Akter’in Toplumcu Kurtuluş Partisinden istifa ettiğine ilişkin tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Toplumcu Kurtuluş Partisinden istifa ettiğimi bildirir, gereğini saygılarımla rica ederim. 

Derviş AKTER 


BAŞKAN–Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Önerilerle Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz. 

III.GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Sayın milletvekilleri; şimdi birinci sırada Köy Suları Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Komitesinin tasarıya ilişkin raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN  KOMİTESİNİN

“KÖY (EV MAKSATLARI) SULARI (DEĞİŞİKLİK)

YASA TASARISI (Y.T. No: 253/4/2001)”NA

İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 3 Ekim 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Köy (Ev Maksatları) Suları Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı Müsteşarının vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 17’nci maddesinde değişiklik öngören Tasarının 2’nci maddesi ile 3’üncü maddesini yasa tekniğine uygun olarak yeni 2’nci madde altında düzenlemiştir. 2’nci madde yapılan bu düzenlemeyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiş ve ondan sonra gelen maddeler yeniden sayılandırılmıştır.


Komitemiz, Esas Yasanın 30’uncu maddesi ile ona bağlı İkinci Cetvel’in değiştirilmesini öngören Tasarının eski 4’üncü yeni 3’üncü maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının eski 5’inci yeni 4’üncü, eski 6’ncı yeni 5’inci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı eski 7’nci yeni 6’ncı maddesini oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

           Komite üyelerinden Sayın Tahsin Mertekçi ve Sayın Kadri Fellahoğlu Tasarının maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

	Süha TÜRKÖZ

(Başkan)



	Dr. Hatice FAYDALI 

(Başkan Vekili)



	Kadri FELLAHOĞLU

(Üye)
	Ersoy İNCE

(Üye)



	Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)
	Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)



	H. Şükrü SERDAROĞLU

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye) 



	Türkay TOKEL

(Üye)




EK

KÖY (EV MASATLARI) SULARI (DEĞİŞİKLİK) YASA 

TASARISI

GENEL GEREKÇE:


Fasıl 349 Köy (Ev Maksatları) Sular Yasası’nda yer alan harçlar ve su ücretlerini, günün ekonomik koşullarına uygun olarak düzenlemek ve yasada yer alan para cezalarına caydırıcılık kazandırmak, bozuk su sayacının tamir edilmemesi halinde uygulanacak cezanın, yasada mevcut olmaması nedeniyle bu eksikliğin giderilmesi ve borçlarını ödemeyen mükelleflerin borçlarını ödemesini sağlamak amaçları bakımında bu yasal düzenleme yapılmıştır.

MADDE GEREKÇELERİ.

	Madde (1)
	ile Yasa değişikliğiğnin kısa ismi düzenlenmiştir. 




	Madde (2)
	ile Köy su komisyonunun herhangi bir mali sorumluluk yüklenmesi halinde, yüklendiği miktarı ve/veya gereken miktarı, alt ve üst sınırlar belirtilerek ev sahiplerinin mali durumlarına uygun bir harç saptayarak, bu miktarın mükelleflerden tedarik edilmesini sağlamak amacıyla yapılan düzenlemedir. Aynı maddede, işbu harç listesinin hazırlanmasında muhtar harcına belirli bir sınırlama getirilmesi için yapılan yasal bir düzenlemedir. 



	Madde (3)
	ile Esas Yasanın 30’ncu maddesi kaldırılıp, yeni 30’uncu madde konmak suretiyle, 30’uncu maddenin (1)’inci fıkrasında, Bakanlar Kuruluna işbu yasanın daha iyi uygulanmasını temin maksadı bakımından bazı konularda tüzük yapma yetkisinin verilmesini içeren yasal bir düzenlemedir. 

30’uncu maddenin (2) fıkrasının (a) bendi ile vergi ve harçları ödenmesini, suyun boşa harcanmamasını, hileli yollarda kullanımı önlemek ve gereksiz olarak kullanım ve kirletmenin önüne geçmek amaçları bakımından cezai müeyyideler getiren yasal bir düzenlemedir.

30’ncu maddenin (2) fıkrasının (b) bendi ile sayaçtan önce veya sonra içme suyu boru hattına su motoru takmak suretiyle suya müdahaleyi önlemek amaçları bakımından cezai müeyyideler getiren yasal bir düzenlemedir. Ancak, bir sayaçtan sonra suyun depolara çıkması için takılan su moturu bu maddeden hariç tutulmuştur. 

30’uncu maddenin (3) fıkrası ile işbu madde mucibince tahsil edilecek para cezalarının nerde toplanacağını tesbit bakımından yapılan yasal bir düzenlemedir. 



	Madde (5)
	ile eski (31.)nci madde kaldırıp, yeni (31)nci madde konarak, yasa veya işbu yasa uyarınca yasal olarak görevlendirilmiş kişilerin görevlerini rahatça yapmalarını sağlamak bakımından getirilmiş ve cezai müeyyideler içeren yasal bir düzenlemedir. Ayrıca, işbu tahsil edilen para cezalarının da köy su komisyonu fonunda toplanmasını sağlamak maksadıyla yapılan yasal bir düzenlemedir. 



	Madde (6)
	ile 31 (A) maddesi kaldırılıp yerine yeni 31(A) maddesi konarak, kişilerin haksız ve ücretsiz su kullanımını önlemek bakımından, bozuk olan sayaçlarını tamir etmelerini sağlamak maksadıyla cezai müeyyideler öngörülmüş ve bu amaçla yasal düzenleme yapılmıştır. Ayrıca tahsil edilen para cezalarının köy su komisyonu fonuna toplanmasını sağlamak maksadıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.



	Madde (7)
	ile işbu yasanın yürürlüğe girdiği tarihi tesbit eden yasal bir düzenlemedir.



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 


Sayın milletvekilleri, Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen? Buyurun Ferdi Bey. 


(Meclis Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Vekili Sayın Ünal Üstel’den,  Sayın İlker Nevzat devralır.) 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, köy içme sularının ücretlerinin düzenlenmesi ile ilgili bir yasa tasarısı gündemdedir. Tam da en önemli konuda su kaynakları ile ilgili yoğun bir tartışmanın yaşandığı bir dönemde bu gerçekleşiyor. Bildiğiniz gibi Annan Planına bağlı sürecin içerisinde içme suları ile ilgili yoğun veyahut su kaynakları ile ilgili yoğun bir tartışma yaşanmıştır. 


Şimdi ben beklerdim bu alanda üniversitelerimiz, devlet yetkililerimiz, ilgili birimler bu su konusu ile ilgili uzun ve kısa vadeli planlarını açıklasınlar. Ancak üzülerek gördüm ki bu noktada Mecliste su kaynakları büyük ölçüde terkediliyor diye çığlıkların atıldığı bir dönemde su kaynaklarına bağlı pahalı ücretler konusu gündeme geliyor. İçme ve köy suları ile ilgili pahalı fiyatlar ve tarifeler geliyor. Ama su kaynaklarımıza bağlı yoğun bir tartışmayı maalesef yaşamıyoruz. Örneğin denmektedir ki, su kaynaklarının önemli bir bölümü Annan Planı’na göre Rum tarafında kalacak ve biz su kaynaklarından yoksun kalacağız diye bir gürültü patırtı koparılmaktadır memlekette. Ama bu gürültü ve batırtıya bağlı su kaynaklarımızın ne olduğu ve gelecekte bu halkın su sorununun yarattığı problemin çözümü ile ilgili fikir beyan eden yoktur. 


Halbuki Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bugün içme sularına zammı görüşen bu Meclis, bu temel konuda fikir üretmek durumundaydı. Herşeyden evvel Güzelyurt aküferi açıklıkla belirtmek gerekir ki yerin üstünde sınırı vardır, yerin altında sınırı yoktur. Güzelyurt aküferinden cayır cayır Rum tarafı da su çekmektedir. Ve bu yüzden yapılan hesaplamalara göre bizim çektiğimiz su Güzelyurt aküferinden %35-40 dolayındadır. Bu Güzelyurt aküferinden en fazla suyu Güney Kıbrıs çekmektedir. Bunun ölçümleri, açılımları gündeme gelmeliydi. Biz bu konuda tamamen hissi ve tamamen bir şeyi boşta bırakan bir söylemle su gibi temel bir konuda Annan Planına bağlı AB’nin de, uluslararası kuruluşların da ve Kıbrıs Rum tarafının da önüne ciddi bir plan ve açılım koymadık, koyamadık. Halbuki yapılan tartışmalarda ikinci Annan Planında su kaynaklarının merkezi devletin inhisarına verilmesi gündeme geldi. Bu bizim için bir avantajdır. Bugünkü yapı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin öncü sektörünün turizm olacağı ve bu öncü sektöre bağlı olarak  tarımın kullanım suyunun kentleşmenin ve modern yaşamın ihtiyacı olan su konusunda ciddi sıkıntılarımız vardır. Herhangi bir çözüm gelmediğini varsayalım ve herhangi bir çözümün gündeme gelmediğini dikkate alalım mevcut Güzelyurt havzası bu memleketin hem Güzelyurt bölgesindeki tarımsal rehabilitasyon ve gelişme için hem de ayni zamanda Lefkoşa,Mağusa kentlerinin kullanım suyu bakımından ve ayni zamanda içme suyumuz bakımından kesinlikle yetersizdir. Ve bugünkü günde tedbir alınmadığı sürece Güzelyurt aküferine dönük yapılan bu yüklenme Güzelyurt aküferinin 5-10 yıl daha sonra ciddi bir şekilde varlığını sarsacaktır. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, MTA incelemeler yapmıştır.Sayın Bakanlığa  herhalde bunun evrakları gelmiştir bu MTA’nın incelemesinin. Bu inceleme de bize kırmızı işareti vermektedir. Kesindir bu. Onun için bu konuda bu Annan planına bağlı çözümü 28 Şubat’a kadar bu süreci değerlendirmesi gereken bu toplum ayni zamanda geleceğine dair ciddi su planları ile bu görüşme sürecine girmek zorundadır. Birleşmiş Milletlerin, Avrupa Birliğinin ve Kıbrıs Rum tarafının önüne ciddi planları koymak zorundadır. Böylesine retçi ve kısır yaklaşımlarla asla ve gatta bu memleketi müdafaa etmek mümkün değildir. Çünkü ciddi tehlikedir. Neden? Bunun son derece verimsiz olduğu ve son derece tehlikelerle dolu olduğu görüldüğü için üç tane alternatif öneri geldi. Birinci öneri bu su ihtiyacının takviye edilmesi için Yeşilırmak Göletinin yapımı, diğeri geçici bir tedbir içme suyu bakımından takviyenin yapılabilmesi için balon, üçüncü olarak da öne sürüldü ki Türkiye’den boru ile su getirilecektir. Dolayısıyle su konusunun bugün sürdürülebilir olduğunu biri bana iddia edemez. Mümkün değildir. Bu çok ciddi bir konudur. Hele turizm gibi temel konunun belirleyici olduğu bir memlekette su konusu tarımla birlikte düşünüldüğünde ciddi bir planlama ile ele alınamazsa önümüz kapalıdır. Bu kadar açıktır. Kimse bugünü kurtaracak tedbirlerle yarını mahkum etme hakkına sahip değildir. Çünkü böyle yapa yapa Güzelyurt havzasında derin bir tuzlanmaya sebebiyet verdik bugüne kadar fevkalade büyük bir tuzlanma vardır. Yayla, Kumköy ve buna bağlı olarak Elye Deresinin içerisinde önemli ölçüde tuzlanma vardır. Ayni şekilde bu tuzlanma giderek Yedidalga tarafına doğru da girmektedir. Bu bir hakikattir ve gerçektir. Şimdi Annan Planı gündeme geldiğinde Güzelyurt verilemez ve bu noktada da su kaynaklarının  tamamen orta yerden kalkacaktır diyenler buna cevap bulmak zorundadır. Bu halka cevap vermek zorundadırlar.Su tarifelerinin zamalanmasını Meclise getirerek esası ve aslı bu noktada tartışmaktan uzaklaştırmak toplumun geleceğini büyük bir felakete sürüklemek demektir. Bu ciddi konuyu gündeme getirmemiz lazımdır. Şimdi Annan Planının ikinci planında su konusu Merkezi Hükümete verilmiştir. Öyleyse Güzelyurt Bölgesini, Girne Bölgesini ve buna bağlı olarak Mağusa ve Mesarya Yöresini bizim yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin sınırları içerisinde bulunan bütün bölgelerin maximum su ihtiyacı doğrultusunda bizim kesinlikle makro bir planı orta yere koyup masaya getirmemiz gerekmektedir. Meclis ve ilgili birimler bunu yapmak zorundadır ve Merkezi Devletin yönetimine verilmesi olgusunu böyle değerlendirmek gerekiyor. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bundan bir müddet önce Amerika Birleşik Devletlerinde gerçekleşen bir uluslararası toplantıya katılan teknik bir arkadaşımla görüştüm ve bizim Su Dairemizin bir kısım memurları da katıldı başka kamu kuruluşlarının görevlileri de katıldı.Ve ben bu insanlardan orada kendilerine sunulan ya da tartıştıkları evrakları alıp inceledim. Bu evraklara göre arkadaşlar, şu anda Güney Kıbrıs Rum tarafı yeraltı suları çekimini %10 düzeyinde tutmaktadır. Ama Güzelyurt havzasından maksimum çekmektedir. Güzelyurt havzasından maksimum çekim yapmaktadır. Ama diğer bütün yeraltı su kaynaklarında en minimum tarzda yeraltından su çekilmektedir. Şehirlerin kullanım suyunu, özellikle mesela Lefkoşa gibi bir kentin kullanım suyunu günde 100 bin metre küp denizden arıtılmış su basarak takviye etmektedir. Aynı şekilde tüm sulama kaynaklarını Trodos etrafında ve diğer yerlerde oluşturduğu göletlerden oluşan boruları taşıyarak taa kırmızı köylere, patates köylerine sulama yapmakta ve yeraltı suyunu en minimum seviyede kullanmaya çalışan bir planlama içerisindedir. Deyim yerindeyse, yerin altından su çekmiyorlar. Göletlerin arıtılması, damıtılması ve kullanım suyu olarak verilmesi yeraltı sularının da içme suyu olarak, yok bizdeki su istasyonları gibi içme su olarak kullanılması için organizasyon yapmaktadırlar. Bunun kendinlerine göre problemleri var. Örneğin deniz suyunun arıtılmasından kaynaklanan tarzda biriken tuzu ne yapacakları problemini ve bunun yarattığı sorunla uğraşmaktadırlar. Bu, başka bir meseledir. Ancak bu hakikatler ortada dururken Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti susuz kalacak kampanyası ile meseleye yaklaşmak son derece yanlıştır, son derece sağlıksızdır. Onun için bu Annan Planı bize bir şans tanıyor. Bu Annan Planı’nda bağnazlığı bir yere bırakarak su konusu ile ilgili maksimum ve makro hedeflerini bu toplum çıkıp masaya götürmek durumundadır. Bilimsel olarak çalışmak zorundayız. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bu devletin deneyimli bir Su Dairesi var. Aynı şekilde akademisyenleri var. Aynı şekilde bu işte uzman insanları var. Bunları bir an evvel biraraya getirip Merkezi Hükümetin inhisarına bırakılmış olan bu su kaynakları meselesini ciddi bir planlama ile orta yere koyup talepkâr olması gerekmektedir bu halkın, bu toplumun bu görüşme süreci içerisinde. Bunu ele almamak ve maalesef temelsiz bir kısım tartışmalarla enerji tüketmek son derece yararsızdır. Örneğin uzun  bir dönem bu topluma bir yem borusu çalındı. Türkiye’den su getireceğiz. Hatta 1998 Seçimlerinde hatırlıyorum Ulusal Birlik Partisi seçim broşürü basarak borularla Mesarya’ya getirilecek su ile kabak ekileceği propagandasını yaptı ve bostan kuracaktı Mesarya’da Ulusal Birlik Partisi. Bütün bunlar da tartışma gündeminin içinde olmak zorundadır. Onun için makro düzeyde su konusunda bu Annan Planı’na bağlı durum gündeme gelmek zorundadır, daha ileri görükmek zorundayız. 


Ha, bu Yasa ile ilgili olarak Kadri Arkadaşım detayda görüşlerimizi izah edecek, detayda görüşlerimizi dile getirecek. Ama bilesiniz ki bu Meclis zamlarla ve buna bağlı olarak günlük bir kısım işlerle artık uğraşma konusunu gündeminden almalıdır. Temel konu Annan Planı’na bağlı 28 Şubat’a kadar çözüm olmalıdır ve bu çözümün içerisinde hayata dahil unsurlar, yani su konusu dahil ne düşünürsek adam gibi çalışıp orta yere koymak durumundayız. Başka türlüsü yoktur ve mümkün değil. 


Ben soruyorum, bütün Güzelyurt Bölgesinde oturanlara, Lefkoşa’da oturanlara, Mağusa’da, Girne’de oturanlara, tek bir havzanın bizi götürebilme kabiliyeti nedir? Elye Deresi’nin içerisinde kaç metre girmiştir, kaç mil girmiştir, kaç kilometre girmiştir deniz suyu? Ayni şekilde Kumköy, Yayla ve buna bağlı bölgelerdeki tuzlanmanın  düzeyi nedir?


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) -   Sadece tuzluluk değil Sayın Soyer, kirlilik de mevcut.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Kirlilik de mevcuttur. Bravo aynisini söylüyor Sayın Albayrak. Doğrudur aynisi.  Ayni şekilde kirlilik de vardır. Çünkü önemli bir de şehirleşme vardır. Önemli bir de faaliyet vardır.  Ve önemli bir de tarımsal aktivite vardır o bölgede yağmur suları ile ve diğer bütün noktalarla ve kanalizasyonlarla bunlar da gitmektedir. Peki bizim bütün bunları makro düzeyde düşünecek bir planımız var mı? Bu çok gözbebeğimizdir. Asla bir karış veremeyiz diye nutukların haykırıldığı bir dönemde Güzelyurt bölgesi ve havzası bizim göz bebeğimizdir dendiği bir zamanda bunlarla ilgili planlamalar nerededir? Hiç onun için bunları masaya koymak gerekiyor. Bunlarla ilgili çalışma yapmak gerekiyor.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Su master planı yapılıyor.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -   Evet ve bununla ilgili ivedi olarak Sayın Bakan görüşme masasına bizim bunları getirmemiz gerekiyor. Görüşme masasına, Merkezi Hükümete verilmiştir, Avrupa Birliğinden, Birleşmiş Milletlerden ve Merkezi Hükümetten katkılar alacak tarzda isteklerimizi masaya koymamız ve su ile ilgili planlamaları yapmamız lazımdır. Bu daha doğrudur. Efendim hayırcı, retçi ve kısır tartışmalar yaratmaktan. Bu daha hayırlı, bu daha yurtsever bir tutumudur, bu daha toplumsal bir tutumdur. Bu sizin uslubunuzla söylersek bu daha milliyetçi bir tutumdur, bu daha milliyetçi. Temel olan nokta budur işte. Bunun için bu noktada bu çalışmanın yapılması kaçınılmazdır. Ve bu Meclis ve bu birimler bunlarla uğraşmak zorundadır. Evet gelsin buraya ölçümler açıklansın halka, biz ne kadarını kullanırız? Güzelyurt aküferinin, ne kadarını Rum tarafı kullanır? Buyurun bunları açıklayın halka bakalım açıklayın. Yüzde  altmışını  Rum tarafı çekiyor bunun, hatta fazlasını. Peki bu cayur cuyur çekiş nereye varacaktı?Bunu  sormak  gerekir.Onun için  bu  noktada bu doğru tespitleri insanlara iletmenin ve orta yere bir toz duman yaratmadan temel meselelerin çözümüne katkı sağlamak gerekiyor. Dinlediğiniz için saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Soyer. Sayın Karagil, buyurun.


MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Köy Ev Maksatları Suları ile ilgili olarak söylenecek  çok şey var aslında. Bir defa köylerimizde bu dağıtımın bir çok köyde yani  50-60 yılı aşkın bir sistemden yapıldığı ortada ve yani bu suların büyük bir oranda da kayıp olduğu ortadadır. Bırakınız sadece köylerimiz değil bir çok büyük Belediyelerimizde de  ayni  bu konu gözden kaçırılmakta ve bu kıt kaynak en fazla da yeraltında kullanılmaktadır.  Yani izale hatlarında belli  başlı bir iyileştirme yapılmış olmakla beraber evlere dağılan suda büyük bir kayıp olduğu iddiasındayım ben.  Yani böyle haftanın iki günü su verilir mesela Mağusa’da sur içinde zannedersiniz ki yollar yıkanıyor, her tarafından şelaleler oluşur. Her tarafından fıskiyeler oluşur.  Her tarafından sular çıkar şey yapar. Bu suyu bile dağıtırken köylerde özellikle tamamen yerel yönetime kalmıştır bu işin takibi. Bir çok konutta su sayacının olmadığı herkesin malumu. Bunun da ötesinde mesela hatırlıyorum 1997 yılında köyden bir grup gidip ziyamet  muhtarını şikayet ediyorlar Kaymakamlığa, diyorlar ki muhtar vatandaştan topladığı  su parasını harcadı kendi özel ihtiyaçları için harcadı ve Kaymakamlığa yatırmadığı için işte arıza olduğunda yapılmıyor çünkü yapılıyor günlerce köy susuz kalıyor. Kaymakam  çağırıyor muhtarı ve diyor ki  bizim partiye  geçmezsen işin bitiktir.Ve muhtar da tavsiyeye uyuyor ve partisini terk edip Ulusal Birlik Partisine katılıyor. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – O zaman yediği paralar yanına kâr mı kalıyor? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Onlar da yanına kâr kalıyor tabii. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Öyle şey olur mu?

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Yani bu işlerin böyle yasalarla şöyle, böyle nasıl takip edildiği,...

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Hangi partidendi muhtar?

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – DP’den UBP’ye ilhak etti, ondan sonra zannederim son seçimde de milletvekili adayıydı. MAP ile birileri işbirliği yaptı zannediyorum. Son seçimde UDP ile MAP işbirliği yapmıştı, milletvekili adayıydı da aynı zamanda. Ama yani ilginçti. Yani köylü şikayet ediyor, kaymakam da siyasi rantını alıp  vazgeçiyor. Bu işlerin bir düzene oturtulması gerekir her şeyden önce. Çünkü siz yani suyun litresine 100 bin veya suyun metreküpüne 100 bin Türk Lirası zam yapacaksınız ama zaten hiç alınmıyor ki, hiç takip edilmiyor  ki. Yani esas sistemi oluşturmak lazım. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Bu Yasa ile bu yapılıyor Sayın Karagil. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Yani sistemi oluşturmak lazım da, sistemde yani çok büyük aksaklıklar var. Dolayısıyla yani bu Yasa ile metreküpü birazcık artıracak, şu olacak, bu olacak. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Sayaç takılacak. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bence İhtiyar Heyetinin,  muhtarın veya herhangi bir azanın yani bu işleri takip etmesi imkansız. Belki gruplaştırılarak bir takım köylere, yani şimdi Kurtuluş’un 50 hanesi var, 50 hanelik bir köyde su işlerini takip etsin diye birisini görevlendirmek abest olur. Ama 3-5 köyü gruplandırarak, şey yapılarak bu işlere bakan ve bu işlerden elde edilecek olan devletin elde edeceği gelirlerden belli bir miktar da bu kişinin...

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Maaşı.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Maaşı durumunda veya hizmetine karşılık ödenecek bir ödenek durumunda bir sistem getirilirse. Sayaç var mı, yok mu, sayaç kırık mı...

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Doğru doğru.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Efendim motoru takılmış mı, takılmamış mı? Yani aksi halde bu işlerin üstesinden gelmeye ihtimal yoktur ve burdan elde edeceğiniz gelir veya bu kayıpların önüne geçerek elde edilecek olan gelir, bu insanlardan satın alınacak hizmeti de ödemeye yetecek, devletin de bu işlerin karşılığında elde edeceği gelir artacak ve belki de bu fonlarla, bu toplanacak olan kaynaklarla bu kayıpların önüne geçilecek. Çünkü en fazla kayıp öyle akan musluktan veya kullanılan hayvan sulama için kullanılan suyun ötesinde ...

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Şebekeden.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bence şebekeden yer altına olan kayıplardır. Bu son geçtiğimiz Yerel Seçimlerde  hep su konusu tartışıldı. Bütün adaylar da işte Boğaztepe’nin suyunu şöyle iyileştireceğiz, efendim İskele’nin suyunu şöyle artıracağız, kimisi arıtma tesisi projesi hazırlattım dedi. Yani seçildiğinin ertesi günü bu işe başlayacağım. Yani Yeşilköy’den işte Çayırova’dan şeye hesabını çıkardı izale hattını Çayırova’dan İskele’ye kadar uzatmak durumunda maliyet ne olur onun hesabını çıkarttı. Kimisi Dörtyol’dan Geçitkale’ye, Geçitkale’den İskele’ye hat döşedi. Yani değişik şeyler. Ben kalktım Bahçeler Bölgesinden ve Boğaztepe’de vatandaşın musluğundan akan sudan birer şişe aldım ve getirdim Devlet Laboratuvarında tahlil ettirdim. Boğaztepe’deki suda binde on iki nitrit çıktı. Vatandaşın musluğundan akan suda nitrit binde on ikiydi. Bahçelerden aldığım suda da binde ikiydi. Tuzu efendim yani magnezyumu, kalsiyumu onları saymıyorum. Hiç saymaya da gerek duymuyorum. Çünkü herkesin şikayeti tuzlu suydu. Oysa benim tespit ettiğim atıklarla kirletilmiş suyun insanların musluğundan aktığı konusuydu.Ve insanlar bu suyu ödüyor. Metre küpüne bu kadar para ödüyordu bu insanlar.  Yani hem satın alıyorlardı, hem  zehirleniyorlardı. Dolayısıyle yani bu suların sadece fiyatını ayarlamakla da iş bitmiyor. Bu suların kaynaklarının efendim, depolarının, şebekelerinin tamamen bir elden geçirilmesi gerekir. Hali vakti çok iyi olan bir Belediye hududunda insanlara binde 12 nitrit içeren bir suyu musluklarından akıtıyor ondan sonra da bu ortaya çıkınca işte biz bunu tuvaletlerinde kullansınlar diye veriyorduk diye savunma da yapmak tam bir aeroniğe örnek gösterilecek bir şeydi çünkü ta ki tesbit edilene kadar ki bu su binde 12 nitrit ihtiva ediyor herkesin musluğundan akıyordu. Ben bu raporu ortaya koyunca biz bunu tuvaletlerde kullansınlar diye veriyorduk. Belediye hudutlarında daha önce de gündeme getirmiştim bir maktu ücret uygulaması var ki benim Magosa’daki iş yerinde tonu bana 13.5 Milyona mal oluyor. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Bunu kaldırıyorlar Sayın Karagil artık.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  13.5 Milyon tonu alıyorum ki Mağusa bir üniversite şehri. Bu evlerin bir çoğu senenin 6 ayı dolu, 6 ayı boştur. Ama bu maktu ücret 10 tona kadar bu kadar, 10 tona kadar, 10 tona kadar 13.5 Milyon TL’sıdır. Bu son yaptığınız yani tonuna 100 bin zamdan sonra da her halde 20 Milyona kadar yolu vardır çıkacaktır. Şey yapacaktır. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Niye çıksın? Yani biz 100 koymuşsak onlar da 100.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Onlar da siz %100 yaptınız diyecekler ve onlar da %100 yapacaktır. Dolayısıyle gidişat oraya doğrudur. Onun için zaten kazan kaldırıldı işte suya %300 zam  yapıldı  dendi çünkü %300  İçişleri Bakanlığı yaparsa %100 de Belediye yaptığında  kimse onu ayıplamaz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Peki İçişleri Bakanlığında 20 bin TL’sından veya 40 bin TL’sından verirken onlar 500 bin liraya satarken %2000 zam mı yaptıydık?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  O söylenmiyor Sayın Bakan. O söylenmiyor da %300 zam yaptığınız söyleniyor hep ve onun alt yapısı yapılıyor yani ondan eminim. Yani bu işlerin bir sisteme bağlanması lazım. Bu maktu ücret olayının da kalkması lazım. Kayıpların hesaplanması lazım. Bu kayıplar da belki maliyetlere eklenir şey yapılır ama buna rağmen bence elde edilen gelirle o kayıplara neden olan şebekelerin de ellenmesi lazım.  Daha önce de örnek vermiştim. Gelirinin %28’ini su ücretlerinden alıp su ücretlerinden elde ettiği gelirle başka işler yapılabilmek bu kayıpların önüne geçmek dururken yani bu kayıpları önlemek dururken bunlara fırsat verilmemesi lazım. Bence Bakanlığın bu konuda da organizatör olması lazım veya yaptırımcı olması lazım. Dolayısıyle sadece metre küpüne bu kadar zam yaptık demekle bu işin üstesinden geleceğimizi sanmıyorum. Esas temininde yani yeraltı suyunun temininde bu suyun iletiminde bu suyun evlere ulaşımında sağlıklı, insanların sağlığına zarar vermeyecek şekilde ve elde edilen kaynağın  da insanların kullanımına gidene kadar yarısının boşa harcanacağı bir sistemden kurutulmamız gerekir, ücreti bence yani hala en ucuz emtialardan biri olarak devam ediyor. Ama bu alt yapıyı düzeltmediğiniz takdirde buna metre küpüne 5 Milyon da deseniz yani üstesinden gelebileceğiniz bir sorun değildir. Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim, buyurun Sayın Bakan.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, şimdi su konusunu uzun uzadıya tartışmaya, konuşmaya gerek yoktur. Çeşitli gündem dışı konuşmalarda  veya bütçe görüşmelerinde de bu konuyu irdelemiştik. Şimdi Ferdi Beyin bahsettiği konuda Annan Planı ile ilgili olarak su kaynakları Rum tarafında kalıyor papara kopardınız diyor.Papara koparmadık, çünkü Annan Planının ikinci kısmında bu su kaynaklarının ortak kullanılacağı kesin bir dille ifade edilmiştir ve bu o şekilde düşünülerek müzakerelerin devam ettirilmesi gerektiği kanaatindeyim. Doğrudur, yeraltındaki aküferin sınırları yoktur. Büyük bir sınırdır, 280 kilometre karelik bir sınırdır bu ama yer üstünde sınırları vardır, bunun 280 kilometre karesidir bu  bütün Güzelyurt aküferi, bunun 180 kilometre karesi Türk tarafında kalan yer üstü sınırları itibarıyle söylersek Türk tarafında kalan, Rum tarafının kullandığı kısmı yer üstü sınırları olarak da 100 kilometre kare olduğu bizim bilgimizdedir. Ama Rumların ne kadar su çektiği onu bilemem ama bizim çektiğimiz su belli bir rakama ulaşmış ve onu geçmiştir.Dolayısıyle tuzlanmaların bu yönden olduğu düşünülmektedir, bir gerçektir. Tabii ki bir göl olduğu için yeraltı aküferi ve yeraltında sınırı olmadığı için, bu suyu nerden çekerseniz çekin, belli bir miktar azaldığı zaman tuzlanma veya eksilme orda görülecektir, ortaya çıkacaktır. Ha, bütün bu fazla çekimden kaynaklanan bir tuzlanmanın dışında yerleşim biriminin altında ve toprağın geçirgenliği konusu ile ve de ziraatla uğraşan bir alan, ilaçlarla uğraşan bir alan olduğu için yağmurların düşmesi ile de bir de bu aküferin yakın bir gelecekte bir tehdit olarak kirlilik konusunu da düşünmek ve ona göre bunu yapmak gerekir ki, biz UNOPS yetkilileri ile yaptığımız bu konuda bunun için de bir para ayırdılar ve önce çalışmasını yapıp kirlilik oranını tesbit edecekler, buna göre gerek görülürse kanalizasyon şebekesinin de yapılacağı konusunda birtakım girişimlerimiz ve de aldığımız bilgiler vardır. 

Şimdi bir çözüm olmazsa, çözüm olsa da olmasa da, bizim şu anda başlattığımız Ocak 2001’de başlattığımız ve 770 gün sürecek bir su master planı çalışması vardır. Su ile ilgili bütün veriler, bilgiler ileride nasıl kullanılacağı, 2030 yılına kadar hesaplamalar yapılarak ve nüfus artışını da düşünerek ve de ekonomiyi, turizmi, ticareti, sanayiiyi de düşünerek bu suyun ne miktarlarda olacağı hep bunlar su master planında yapılmaktadır. Bizim bir İsrail firması ile su arıtma sistemleri ile ilgili bir teklif aldık, onun çalışmalarını yapıyoruz bize projelerini sunacaklar. Yap-işlet-devret usulünde olacak bir husustur. İstediğimiz miktarda metre küp olarak bu suyu arıtıp verebileceklerini ve belli bir süre işlettikten sonra bize devredebileceklerini söylediler. Öneriyi bekliyoruz, birim fiyatı ne kadar olacak onu bekliyoruz. Bizi kurtarır mı kurtarmaz mı, onun hesabını yaptıktan sonra bunu da gündeme getireceğiz. Diğer taraftan tabii ülkenin su sorununu çözmek için balonla, tankerle ve boru ile yapılan birtakım girişimlerin bir kısmı gerçeğe yansımıştır, hayata geçmiştir. Bir kısmı hala daha beklemektedir. Yeşilırmak Göleti de bunlardan biridir. Sayın Karagil’in bahsettiği şebekeler eskidir, kayıplar bu yüzden oluyor, doğrudur. Bunun için biz belli bir program dahilinde ve önceliklerine bakarak, yani öncelikler derken en eski şebeke en fazla kayıp hangi köyde vardır, bunları tespit ederek elimizdeki imkanlar nisbetince ayda 3-4 köyümüzün su şebekesini yenilemeye, değiştirmeye çalışıyoruz bu kayıpları ortadan kaldırmak için. Sayaç yok deniyor bazı yerlerde. Doğrudur, sayaç yok ama işte bu Yasa ile bütün bunlara bir uygulama gelecek ve caydırıcı cezalar da verilecek şeylere. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1948 yılında yürürlüğe girmiş olan bu Su Yasası, Köy Maksatlı Su Yasası 91, 92 ve 96 yıllarında yapılan değişiklikle de şu andaki halini almıştır. Ama bahsedilen tarihte yapılan değişiklikler sadece su ücretlerini değiştirmek, artırmak için yapılmış bir değişiklikti, onun dışında herhangi bir değişiklik yapılmadı. Ve o zamandan şimdiye kadar da bir değişiklik yapılmadı. Halkın kullanımına sunulan içme suyu dengeli, adil ve bilimsel olarak kullanılması gerekiyor. Kentlerde yaşayanlarla kırsal kesimde yaşayanlar arasında bu açıdan bir dengesizlik, bir çifte standart vardır ve kentlerde yaşayanların aleyhinedir bu. Kentlerde 500 bin, metre küp başına 500 bin Türk Lirası verirken kentte yaşayan arkadaşlarımız vatandaşlarımız, kırsal kesimde yaşayanlar ton başına 20 bin Türk Lirası vermektedir ve çoğu zaman da bu para az olduğu için şu veya bu sebepten toplanamamaktadır. Dolayısıyle suyun kullanımı da kesinlikle dengeli bir şekilde ve tasarruflu bir şekilde de kullanılamıyor, bunu da söylememiz gerekir.Ve bir çok köy muhtarlarından da Sayın Milletvekillerinin gündem dışı veya ilgili konuşmalarında da bahsettikleri bu su ücretinin köylerde kullanılan su ücretinin çok az olduğu ve bunun artırılması gerektiği söylemlerine katılıyorum. Onlarda çoğu kez bunu ifade etmişlerdir. Şimdi Kent ve Kırsal kesimdeki bu yasa ile ne değişiyor? Bu anomali ortadan kalkıyor bir. Adil ve dengeli su kullanımı olarak sağlanıyor. Yani kırsal kesimde su ücretleri ve harçlarına günün ekonomik koşullarına göre bir ayarlama bir uyarlama  getiriliyor. Çünkü su dediğimiz gibi en kıt ama en hovardaca harcadığımız bir  metamızdır diye düşünüyorum. Şimdi bir takım caydırıcı cezalar da getiriliyor bu yasa ile nedir bunlar? Suyun boşa ve gereksiz akışını önlemek için kirlenmesini önlemek için ve su hatlarının yasa dışı müdahalelerin yapılmasını önlemek için bir takım caydırıcı cezalar getiriliyor. Bunlar yasanın içinde vardır ve bu biraz önce Sayın Karagil’in bahsettiği denetim gerekir, kontrol etmek gerekir evet onlar da bu yasanın içerisinde vardır. Bu denetim ve dağıtımı sağlayacak olan kişilere bir takım etkinlikler de veriyorlar. Yani borcunu ödemezse, saatini kırarsa, saatini takmazsa Köy Su Komitesi kararı ile Kaymakamlığın bu evin veya bu vatandaşın suyunu kesme yetkisi olacaktır. Bir de bu belirlenen ücretler vergi ve harçlar bundan sonra tekrar her değişeceğinde yasa değişikliği yapılmasın diye bir tüzük ile bu harçların değiştirilmesi için bir karar vardır bu yasa tasarında.O da bundan sonra yasa değişmeden sadece tüzüklerle bir takım günün koşullarına göre ya artırmak ya azaltmak şeklinde bir kolaylık getirmektedir.Benim bu konuda söyleyeceklerim bu kadar. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan.

Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde, madde okuyunuz lütfen.

KATİP – 

	

KÖY (EV MAKSATLARI) SULARI (DEĞİŞİKLİK) 

YASA TASARISI



	
	        Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki  Yasayı yapar:



	Kısa İsim 

Fasıl 349         

    60/1991

    36/1992

    24/1996


	1. Bu Yasa, Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik)  Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Köy (Ev Maksatları) Suları Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 17’nci Maddesinin 
	2. (1)
	Esas Yasa, 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	“ (1)
	Bu Yasa uyarınca faaliyet gösteren bir Köy Su Komisyonunun herhangi bir mali sorumluluk altına girdiği durumlarda Komisyon, bu sorumluluğu karşılamak için gereken miktarı, 5,000,000.-TL (Beş Milyon Türk Lirası) harç ile birlikte, ev sahiplerinin herbirinin mali durumuna göre ancak, hiçbir şekilde 10,000,000.-TL (On Milyon Türk Lirası)’nı aşmamak koşuluyla, ev sahiplerine yüklemek ve ev sahiplerinin adlarını içeren ve bu şekilde yükseltilen miktarları gösteren bir liste hazırlamakla görevlidir.” 



	
	      (2)
	Esas Yasa, 17’nci maddesinin (5)’inci fıkrasının mevcut kuralları yeni (A) bendi olarak sayılandırılmak ve ondan hemen sonra aşağıdaki yeni (B) bendi eklenmek suretiyle değiştirilir:



	
	
	
	“(B)
	Köy Su Komisyonu tarafından tarhedilen su borcu miktarını ödemeyen mükelleflerin suları veya su hattı, Kaymakam kararı ile Köy Su Komisyonu veya Köy Su Komisyonunun yetkilendirdiği kişi tarafından kesilir.”



	
	      (3)
	Esas Yasa, 17’nci maddesinin (7)’nci fıkrasının (a) bendinin koşul paragrafı kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni koşul paragrafı konmak suretiyle değiştirilir:


“Ancak, gözden geçirilmiş listeye konan muhtar harcı, 5,000,000.-TL (Beş Milyon Türk Lirası)’ndan fazla olamaz.”



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Katip. 


2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 30’uncu Maddesinin 
	3. Esas Yasa, 30’uncu maddesi ve bağlı İkinci Cetvel’i kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 30’uncu madde ve bu Yasaya ekli İkinci Cetvel konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi


	
	“Bakanlar 
	30.(1)
	Bakanlar Kurulu:

	
	
	Kurulunun Tüzük Yapma Yetkisi İkinci Cetvel
	
	(A)
	Suyun kullanılmasının düzenlenmesini ve suyun ısrafı, gereksiz kullanımı, kötüye kullanılması, hileli yollarla kullanılması ve kirletilmesinin önlenmesini;

	
	
	
	
	(B)
	(a)
	Köye sağlanan suyun ve onunla ilgili su işlerinin bakımını;



	
	
	
	
	
	(b)
	Bakım ve tüketilen su için ev sahiplerine yükletilecek ve İkinci Cetvel’de belirtilen ücret, vergi veya harçların ve ödeneceği tarihlerin belirlenmesini bu ücret vergi veya harçların her yıl Devlet Planlama Örgütü tarafından saptanan yıllık enflasyon oranını aşmamak koşulu ile on katına kadar arttırabilmesini veya indirime tabi tutulmasını; 



	
	
	
	
	
	(c)
	Ücret, vergi veya harçların esas miktarının tahsil edilmesi ve ödeme yönteminin saptanmasını; ve



	
	
	
	
	(C)
	Köydeki herhangi bir binaya su verilmesinin düzenlenmesi ve bu hususta, herhangi bir kişinin ödeyeceği vergi ve harçların saptanmasını

	
	
	
	
	sağlamak amacıyla Tüzük yapabilir.



	
	
	
	     (2)
	(A)
	Bu Yasa uyarınca öngörülen vergi ve harçları ödemeyenler, suyu boşa harcayanlar, hileli yollarla kullananlar, gereksiz olarak kullananlar ve kirletenler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 250,000,000.-TL (İki Yüz Elli Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	
	
	(B)
	Bir kişi, bu Yasa ve bu Yasa uyarınca yapılan Tüzüklerin kurallarına aykırı olarak, sayaçtan önce veya sonra içme suyu boru hattına su motoru takmak suretiyle müdahale ederse, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 500,000,000.-TL (Beş Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir.

   Ancak, sayaçtan sonra bir depoya akıtılan su, bir su motoru ile başka yere aktarılabilir.



	
	
	
	               (3)
	Yukarıdaki (2)’nci fıkranın (A) ve (B) bendlerinde öngörülen para cezaları, bu Yasanın 23’üncü maddesi uyarınca işlem görür ve Köy Su Komisyonu Fonuna yatırılır.”

 


	İKİNCİ CETVEL

	(Madde 30)



	(A)
	Özel İkametgahlar İçin (iki ayda):



	
	  0 - 20  m3’e kadar

21 - 30  m3’e kadar

31  - 40 m3’e kadar

41  - 50 m3’e kadar

51 m3 ve daha fazla
	   400.000. TL/ m3

   500.000. TL/ m3

   750.000. TL/ m3

1.000.000. TL/ m3

1.500.000. TL/ m3



	(B)
	Hastahane, Okul, Kışla, Cami, Hayır Kurumları, Hükümet ve diğer Amme Müesseseleri İçin (iki ayda):



	
	0 - 100 m3’e kadar

101 - 200 m3’e kadar

201 m3 ve daha fazla
	   250.000. TL/ m3

   500.000. TL/ m3

 1.000.000. TL/ m3



	(C)
	Otel, Pansiyon, Lokanta, Özel Klinik, İmalathane, Özel İşletme, Fabrika ve Endüstri Binaları İçin (İki ayda):



	
	0 - 100 m3’e kadar

101 m3 ve daha fazla
	   500.000. TL/ m3

1.000.000. TL/ m3



DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, Cetvelin okunmuş sayılmasını öneriyorum. 


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cetvelin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Şimdi 3’üncü maddeyi Cetveli ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


(İkinci Cetvel, 3’üncü maddenin altına eklenmiştir.)


KATİP – 

	Esas yasanın 31’inci Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 31’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 31’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:



	
	“Görev Yapmakta Olanların Engellenmesi
	31.
	(1)
	Bir kişi bu Yasa veya bu Yasa uyarınca yapılmış Tüzüklerin kuralları uyarınca, yasal olarak görev yapmakta olan veya yetki kullanmakta olan bir kişiyi kasten engellerse, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde altı aya kadar hapis cezasına veya 100,000,000.-TL (Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir.



	
	
	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada öngörülen para, Köy Su Komisyonu Fonuna yatırılır.”





BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

	Esas Yasaya Yeni 31 A Maddesinin Değiştirilmesi
	5. Esas Yasa, 31’inci maddesinden hemen sonra aşağıdaki yeni 31 A maddesi eklenmek suretiyle değiştirilir:

	
	“Bozuk Sayacın Tamir Edilmesi Ve Uygulanacak Ceza
	31A.
	(1)
	Bir kişi, bozuk olan su sayacını tamir etmezse ve tamir etmemekte ısrar veya kusur ederse, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde altı aya kadar hapis cezasına veya 100,000,000.-TL (Yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilir.



	
	
	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada öngörülen para cezası, Köy Su Komisyonu Fonuna yatırılır.”



BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

	Yürürlüğe Giriş
	6. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.





BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Sayın Milletvekilleri; Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

	Kısa İsim 

Fasıl 349         

    60/1991

    36/1992

    24/1996


	1. Bu Yasa, Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik)  Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Köy (Ev Maksatları) Suları Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekili “Kabul”, “Ret” veya “Çekimser” demek suretiyle oyunu kullanacaktır. Oylama Cetvelini okur musunuz lütfen Sayın Katip?


KATİP – Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik)Yasa Tasarısına ilişkin Oylama Cetveli;

	Kabul Edenler
	Kabul Etmeyenler
	Oylamaya Katılmayanlar



	Hüseyin A. Alanlı

Mehmet Albayrak

Savaş Atakan

Mehmet Bayram

Salih Coşar

Derviş Çobanoğlu

Serdar Denktaş

Tansel Doratlı 

Derviş Eroğlu

Hatice Faydalı

Nurten Hüdaverdioğlu

Osman İmre

Ersoy İnce

İlkay Kamil

İlktaç Karayel

Ahmet Kaşif

Salih Miroğlu

İlker Nevzat

Yusuf Özkum

Önder Sennaroğlu

Hüseyin Ş. Serdaroğlu

Hasan Taçoy

Türkay Tokel

Süha Türköz

Hüseyin Yenigün
	Sonay Adem

Mustafa Akıncı

Gülboy Beydağlı

Gülsen Bozkurt

Mehmet E. Karagil


	Kenan Akın

Derviş Akter

Hüseyin Angolemli

Mustafa Arabacıoğlu

Fatma Ekenoğlu

Tahsin Ertuğruloğlu

Kadri Fellahoğlu

Ertuğrul Hasipoğlu

Hasan Hasipoğlu

Kemal Havalı

İrsen Küçük

Tahsin Mertekçi

Hüseyin Özgürgün

Hüseyin Öztoprak

Vehbi Z. Serter

Ferdi Sabit Soyer

Mehmet Ali Talat

Ünal Üstel



BAŞKAN- Sayın Milletvekilleri; Oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. Kabul:25, Ret:5, Katılmayan:18, Hayırlı uğurlu olsun. 

Sayın Milletvekilleri; Birleşimi burada kapatıyorum. Gelecek Birleşim 27 Aralık 2002 Cuma günü, saat 10.00’da yapılacaktır. Teşekkürler.

Kapanış Saati: 13.05

DÖNEM: IV








     YIL: 5

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

24’üncü Birleşim

24 Aralık 2002, Salı

Saat: 10.00

GÜNDEM: 

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.



	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

 

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.



	IV.
	SORULAR.



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T. No: 253/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	 Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı ( Y.T.No: 132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

 

	
	(3)
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 346/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(4)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö. No: 41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.

 

	
	(5)
	Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 271/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


